
Sitzung des Gemeinderates 
Die Bevölkerung wird hiermit zu folgender Sitzung 
eingeladen: Sitzung des Gemeinderates am 
Mittwoch, 01. Februar 2023, um 18.00 
Uhr in der Stadthalle Vaihingen an der 
Enz 
Tagesordnung: 
1.   Bürgerfragestunde 
2.   Bekanntgaben 
3.   Verabschiedung der Haushaltssatzung 2023 

mit Haushaltsplan der Stadt Vaihingen an der 
Enz, 
des Wirtschaftsplans 2023 des Eigenbetriebs 
"Städtischer Versorgungsbetrieb" und 
des Wirtschaftsplans 2023 des Eigenbetriebs 
"Sozialstation Vaihingen an der Enz" 

4.   Leitbildprozess Vaihingen an der Enz 
- Vorstellung der Ergebnisse des Gesamt-
prozesses 
- Beschluss des Leitbildes 

5.   Jahresabschluss 2020
Kenntnisnahme des Ergebnisses des Jahres-
abschlusses 2020 

6.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023 
des Zweckverbandes Hochwasserschutz 
Strudelbachtal inklusive mittelfristiger Finanz-
planung für die Jahre 2022 bis 2026 

7.   Zweckverband "Hochwasserschutz Strudel-
bachtal" 
hier: Wahl des Vorsitzenden, des ersten stell-
vertretenden Vorsitzenden sowie des zweiten 
stellvertretenden Vorsitzenden 

8.   Bau eines 3-gruppigen Kindergartens in 
Ensingen 
Vergabe der Rohbauarbeiten 

9.   Bau eines 3-gruppigen Kindergartens in 
Ensingen 
Vergabe der Zimmer- und Holzbauarbeiten 

10. Wahlen bei der Feuerwehr 
hier: Zustimmung durch den Gemeinderat 

11. Anregungen und Anfragen 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
Die Beratungsunterlagen für die öffentliche Sitzung 
können ab Freitag, 27.01.2023, in der Stadt-
bücherei und im Ratsinformationssystem der Stadt 
Vaihingen an der Enz unter https://vaihingen.
ratsinfomanagement.net/ eingesehen werden. 
Skrzypek, Oberbürgermeister 
 

Bekanntmachung 
Erschließung Gewerbegebiet Fuchsloch 
III in Vaihingen an der Enz, Gemarkung 
Kleinglattbach 
Die Stadt Vaihingen an der Enz schreibt die Er-
schließung des Gewerbegebiets Fuchsloch III inkl. 
Fernwärme europaweit nach VOB/A-EU aus. 
Den vollständigen Bekanntmachungstext finden Sie 
auf Vergabe 24 voraussichtlich ab 20.01.2023 
oder auf der städtischen Homepage unter „Rat-
haus & Service – Ausschreibungen & Aufträge – 
Europaweite Ausschreibungen. 
 

Bekanntmachung 
Erschließung Wohngebiet Leimengrube in 
Vaihingen an der Enz 
Die Stadtbau Vaihingen an der Enz, Städtische 
Entwicklungs- und Baugesellschaft mbH schreibt 
die Erschließung des Wohngebiets Leimengrube 
inkl. Fernwärme nach VOB/A aus. 
Den vollständigen Bekanntmachungstext finden Sie 
auf Vergabe 24 voraussichtlich ab 19.01.2023 
oder auf der städtischen Homepage unter „Rat-
haus & Service – Ausschreibungen & Aufträge – 
Bauausschreibungen. 
 

Neue Jugendgemeinderäte 
für Vaihingen an der Enz gesucht! 
DU... 
... hast Lust, etwas für die Vaihinger Jugendlichen 
zu tun? 
... hast Ideen, was man in Vaihingen für die Ju-
gendlichen tun sollte? 
... möchtest ein bisschen Luft in der Kommunal-
politik schnuppern? 
... bist zwischen 14 und 19 Jahre alt? 
... wohnst in Vaihingen oder einem Stadtteil von 
Vaihingen? 
... willst für den 11. Vaihinger Jugendgemeinderat 
kandidieren? 
Dann suchen wir genau... 
...DICH! 
Schnapp dir einen Bewerbungsbogen, füll ihn aus 
und gib ihn spätestens bis zum 16. Februar 2023 
im Rathaus, den Verwaltungsstellen oder deinem 
Schulsekretariat ab. 
Die Wahl des Jugendgemeinderates findet vom 
14. bis 27. April 2023 statt. 
Falls du noch Fragen hast, melde dich bei uns 
(über Facebook: Jugendgemeinderat Vaihingen/
Enz oder Instagram: jugendgemeinderat_vaihin-
gen) oder bei Andrea Vöhringer (Abteilung Ge-
schäftsstelle Gemeinderat, Telefon 18-390), Mi-
riam Schulze (Telefon 18-222), geschaeftsstelle.
gemeinderat@vaihingen.de im Rathaus. Weitere 
Infos findest Du auch unter www.vaihingen.de 
Wir freuen uns auf deine Bewerbung! 
Dein Jugendgemeinderat

Rentenstelle geschlossen 
Die Rentenstelle ist am Donnerstag, 26. Januar, 
geschlossen 
 
Beflaggung 
Aufgrund des Tages zum „Gedenken an die Opfer 
des Nationalsozialismus“ werden am Freitag, 27. 
Januar 2023, die städtischen Dienststellen beflaggt. 

Gesamtstadt-Nachrichten

Städtische Jugendarbeit 
Kontakt 
Abteilungsleitung 40.3 Kinder- und Jugendarbeit: 
Stefanie Faigle, Schloßstr. 1, 71665 Vaihingen an 
der Enz, Tel: 18 415, Mobil: 0152-22 66 28 45 
Email: s.faigle@vaihingen.de 
Leitung Kinder- und Jugendzentrum: Ingeborg 
Welz, Schloßbergatr. 26, 71665 Vaihingen an 
der Enz, Tel: 13646, Mobil: 0173-347 55 40, 
Email: jugendarbeit-welz@vaihingen.de 
Mobile Jugendarbeit: 
Mikayil Toy, Heilbronner Str. 12, 71665 Vaihin-
gen an der Enz, Mobil: 0172-834 95 11, mobile-
toy@vaihingen.de 
Öffnungszeiten Kinder- und Jugendzentrum: 
Mo. und Di. 12-17 Uhr, Mi. und Do. 12-19 Uhr, 
Fr. 12-20 Uhr 
 
Jugendmusikschule 
Neuer INKA-Kurse ab März 2023: Ein ideales An-
gebot für noch unentschlossene Kinder ab 6 Jahre 
ist INKA – das einmalige Instrumentenkarussell. 
Der INKA-Kurs soll helfen, die Welt der Musik auf 
vielfältige Weise zu erfahren. Aussehen, Hand-
habung, Tonerzeugung, Spielweise und Klang 
von Instrument und Stimme werden durch eigenes 
Ausprobieren kennengelernt. Innerhalb von 4 
Monaten (März bis Juni 2023) werden nahezu 
alle Instrumente vorgestellt und praktisch erprobt, 
die man an der Musikschule lernen kann. Hierzu 
zählen Holzblasinstrumente (Blockflöte, Querflöte, 
Oboe, Klarinette, Saxophon, Fagott) – Blech-
blasinstrumente (Trompete, Waldhorn, Posaune, 
Bariton-Horn, Tuba) – Streichinstrumente (Geige, 
Bratsche, Cello, Kontrabass) –Tasteninstrumente 
(Klavier, Keyboard, Akkordeon) – Zupfinstrumente 
(Gitarre, Harfe) – Schlaginstrumente (Schlag-
zeug, Pauken, Percussion, Mallets) und Gesang. 
Der Kurs findet dienstagnachmittags von 16.30 
bis 17.15 in Vaihingen statt. Ab Juli haben die 
Schüler dann die Möglichkeit, für vier Wochen je 
20 Minuten Einzelunterricht auf einem Instrument 
ihrer Wahl zu erhalten – das ganze zum Vorzugs-
preis der INKA-Gebühr. 
Am Wochenende 28. und 29.1. findet der Re-
gionalwettbewerb Jugend musiziert in Vaihingen 
und Ditzingen statt. Junge Musiker aus dem Kreis 
Ludwigsburg zeigen und vergleichen ihr Können 
in verschiedenen Instrumental- und Gesangswer-
tungen und werden dabei von einer fachkundigen 
Jury bewertet. Besonders erfolgreiche Teilnehmer 
präsentieren sich im Abschlusskonzert in der Stadt-
halle Ditzingen am So. um 18 Uhr. Die Jugend-
musikschule übernimmt seit einigen Jahren regel-
mäßig die Durchführung im Bereich Schlagzeug. 
Die öffentlichen Wertungsspiele – dieses Jahr in 
der Kategorie Drumset Pop - finden am Sa., den 
28.1. zwischen 9.30 und 13.30 in der Stadthalle 
Vaihingen statt. Interessierte Zuhörer sind herzlich 
willkommen, der Eintritt ist frei. Alle anderen Wer-
tungen kann man am Sa. und So. im Schulzentrum 
Glemsaue in Ditzingen besuchen. Schüler der Ju-
gendmusikschule Vaihingen sind unter anderem in 
den Wertungen Kammermusik für Blasinstrumente, 
Akkordeon Kammermusik, Harfe Solo, Gesang 
Solo und bei den Schlagzeugern vertreten. 
Zum neuen Halbjahr gibt es in vielen Bereichen 
wieder freie Plätze, Anmeldungen sind jederzeit 
möglich. Informationen zu allen Kursen, Instru-
mental- und Ensemblefächern erhalten Sie im 
Sekretariat. Dort können auch gerne kostenlose 
„Schnupperstunden“ für den Instrumentalunterricht 
vereinbart werden. Über unsere Homepage oder 
über den Youtubekanal der Stadt Vaihingen ge-
langt man zu informativen und anschaulichen Vi-
deos zu den vielfältigen Unterrichtsangeboten der 
Jugendmusikschule. Allgemeine Informationen zu 
allen Kursen, Instrumental- und Ensemblefächern 
erhalten Sie ebenfalls im Sekretariat. Dort können 
auch gerne kostenlose „Schnupperstunden“ für 
den Instrumentalunterricht vereinbart werden. 
Kontakt: Stadt Vaihingen an der Enz, Jugend-
musikschule Vaihingen an der Enz, Grabenstr. 18, 
71665 Vaihingen, Tel. 07042-18510, E-Mail: 
jugendmusikschule@vaihingen.de, www.jugend-
musikschule-vaihingen.de 
 
Sozialstation 
Haben Sie Interesse, mehr über das Thema De-
menz zu erfahren? Gibt es in Ihrer Familie Men-
schen mit Demenz? Begegnen Ihnen in Ihrem Ar-
beitsalltag Menschen mit Demenz? Hierzu bietet 
die Sozialstation Vaihingen an der Enz zusammen 
mit der AOK Gesundheitskasse vom 3. bis zum 
21.3. eine kostenlose Schulung an. Sie lernen 

das Krankheitsbild Demenz kennen und erhalten 
Einblick im Bereich Kommunikation und Beschäf-
tigung bei Menschen mit Demenz. Medizinische 
Grundlagen, die Pflegekasse und Pflegehilfsmittel 
werden erklärt. Im Anschluss an die Schulung 
haben Sie die Möglichkeit bei der Betreuung von 
demenzkranken Menschen mitzuwirken. Wir freu-
en uns auf ihr Interesse: M.Bäuerle und J.Walter, 
m.baeuerle@vaihingen.de, j.walter@vaihingen.
de Tel: 18953 oder 18954 
 
Städtisches Museum 
in der Peterskirche 
Am So., den 5.2., ist das Städtische Museum in 
der Peterskirche ab 14 Uhr geöffnet. Noch einmal 
können das Diorama der Familie Hocker und wei-
tere private Ausstellungsstücke besichtigt werden, 
bevor sie endgültig in Schachteln verpackt und auf 
dem Dachboden verstaut werden. Sie sind herz-
lich zu einem Rundgang durch die Ausstellung ein-
geladen. Wir freuen uns auf Sie! 
 
Stadtbücherei 
Abenteuer Kinderbücherei mit Ausleihe 
nur mit Taschenlampe 
Am Fr., den 27.1. fängt das Abenteuer um 17.30 
Uhr an. Für Kinder ab 6 Jahren wird ein Buch 
vorgelesen, aber die Geschichte geht erst dann 
weiter, wenn gemeinsam entschieden wird, was 
nun passiert. 
Danach wird in der Kinderbücherei bis zum Ende 
der Öffnungszeit um 19 Uhr das Licht ausgeschal-
tet und das Suchen nach Medien geht nur noch mit 
Taschenlampe oder Stirnlampe (bitte mitbringen). 
 
Städtische Kulturveranstal-
tungen 
Do., 26.1., 20 Uhr, Peterskirche: TourneeTheater 
Stuttgart: „Die Wunderübung“ 
Do., 2.2., 20 Uhr, Peterskirche: Thomas Schre-
ckenberger: „Nur die Lüge zählt“ 
Karten gibt es im Vorverkauf in der Kultur- und 
Touristinformation, Marktplatz 5, online unter 
www.vaihingen.events und bei allen reservix-Vor-
verkaufsstellen. 
 
Berufliche Schule 
Mühlacker 
Am 2.2. um 18 Uhr: Infoabend der Beruflichen 
Schule Mühlacker zu Beruflichem Gymnasium und 
Berufskollegs Am Do., 2.2., stellen Lehrkräfte und 
Schülerinnen und Schüler der Beruflichen Schule 
Mühlacker das Wirtschaftsgymnasium, die kauf-
männischen Berufskollegs I & II sowie das kauf-
männische Berufskolleg Fremdsprachen vor. Der 
Abend richtet sich an Jugendliche und deren 
Eltern, die sich umfassend über das Wirtschafts-
gymnasium und die Berufskollegs informieren 
möchten. Bei Interesse besteht die Möglichkeit, 
über das Sekretariat einen „Schnuppertag“ an 
der Schule zu vereinbaren. Anmeldeschluss für die 
Schularten ist der 1.3. Die Anmeldung erfolgt aus-
schließlich über das Online-Bewerbungsverfahren 
BewO unter www.schule-in-bw.de/bewo 
 
Mikrozensus 2023 
Deutschlands größte jährliche Haushalte-
befragung 
Der Mikrozensus 2023 beginnt: Am 9. Januar 
startet bundesweit die größte jährliche Haushal-
teerhebung in Deutschland. Das Statistische 
Landesamt Baden-Württemberg bittet hierfür alle 
ausgewählten Haushalte um ihre Mithilfe. Über 
das ganze Jahr 2023 hinweg werden in mehr als 
900 Gemeinden rund 60 000 in einer Stichprobe 
ausgewählte Haushalte in Baden-Württemberg zu 
ihren Lebensverhältnissen befragt. Dies sind rund 
ein Prozent der insgesamt rund 5,2 Millionen 
Haushalte im Südwesten. 
Was ist der Mikrozensus? Neben dem Grund-
programm zur wirtschaftlichen und sozialen Lage 
der Bevölkerung sowie den seit 1968 erhobenen 
Fragen der EU-weit durchgeführten Erhebung zur 
Arbeitsmarktbeteiligung werden seit 2020 zusätz-
lich Fragen der ebenfalls EU-weit durchgeführten 
Befragung zu Einkommen und Lebensbedingun-
gen (SILC) gestellt. Seit dem Jahr 2021 wird das 
Frageprogramm des Mikrozensus um die eben-
falls EU-weit durchgeführte Erhebung zur Internet-
nutzung in privaten Haushalten (IKT) ergänzt. 
Der Mikrozensus erhebt dabei Daten zu einer Viel-
zahl an Themen. Hierzu zählen die Familienkon-
stellationen, in den Menschen leben, welche Bil-
dungsabschlüsse von der Bevölkerung erworben 
wurden oder in welcher Erwerbssituation sich die 
Menschen befinden. Im vergangenen Jahr wurden 
die Haushalte zusätzlich zu ihrer Wohnsituation 
befragt. Der Mikrozensus liefert somit auch Ergeb-
nisse zu den Wohnkosten in Baden-Württemberg. 
2023 wird ein Teil der Haushalte ergänzend zum 
regulären Fragenprogramm um Auskünfte über 
ihre Krankenversicherung gebeten. Die Ergebnis-
se des Mikrozensus sind somit eine wichtige In-
formationsquelle zu den Lebens- und Arbeitsbedin-
gungen der Menschen. 
Für den Mikrozensus sind dabei die Auskünfte von 

Menschen im Rentenalter, von Studierenden sowie 
von Erwerbslosen genauso wichtig wie die Anga-
ben von Angestellten oder Selbstständigen. Insbe-
sondere auch in Zeiten stark steigender Preise, die 
wirtschaftliche und soziale Veränderungen nach 
sich ziehen, ist der Mikrozensus von Bedeutung. 
Die Auskünfte der Haushalte helfen, die aktuelle 
Lage der Bevölkerung in Baden-Württemberg ab-
zubilden. Die Angaben der befragten Haushalte 
sind die Grundlage für Informationen und Meldun-
gen wie beispielsweise zur Armutsgefährdung, zu 
erwerbstätigen Elternteilen und zum Anteil hoch-
qualifizierter Frauen in Baden-Württemberg. 
Wer wird für die Erhebung ausgewählt? – In ei-
nem mathematischen Zufallsverfahren werden zu-
nächst Gebäude bzw. Gebäudeteile gezogen. Für 
die Ermittlung der Namen der Haushalte in den 
Gebäuden setzt das Statistische Landesamt vor 
Ort Erhebungsbeauftragte ein. Die Erhebungsbe-
auftragten können sich bei der Namensermittlung 
mittels eines Ausweises als Beauftragte des Sta-
tistischen Landesamtes Baden-Württemberg aus-
weisen. Für die zufällig ausgewählten Haushalte 
besteht Auskunftspflicht. Sie werden innerhalb von 
maximal fünf aufeinander folgenden Jahren bis zu 
viermal im Rahmen des Mikrozensus befragt. 
Wie läuft die Befragung ab? Ausgewählte Haus-
halte finden im Briefkasten ein Anschreiben des 
Statistischen Landesamtes Baden-Württembergs 
vor. Darin sind die Zugangsdaten für die Meldung 
über das Internet enthalten. Alternativ besteht die 
Möglichkeit, der Auskunftspflicht durch ein Telefon-
interview mit den Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern des Statistischen Landesamts nachzukommen, 
oder selbständig einen Papierbogen auszufüllen. 
Die Auskünfte können für alle Haushaltsmitglieder 
von einer volljährigen Person erteilt werden. 
Alle erhobenen Einzelangaben unterliegen der 
Geheimhaltung und dem Datenschutz und werden 
weder an Dritte weitergegeben noch veröffentlicht 
Nach Eingang und Prüfung der Daten im Statisti-
schen Landesamt werden diese anonymisiert und 
zu aggregierten Landes- und Regionalergebnissen 
weiterverarbeitet. 
 
Naturpark 
Stromberg-Heuchelberg 
Aktuelle Naturparkinfo: Bei allen Veranstaltungen 
können sich kurzfristig Änderungen ergeben, 
daher bitte immer telefonisch bei den Naturpark-
führer:innen nachfragen. Einen Überblick finden 
Sie auf unserer Website „naturpark-stromberg-
heuchelberg.de“! 
Jahresprogramm „Naturerlebnis 2023“ liegt vor! 
Alle für dieses Jahr geplanten Veranstaltungen 
finden Sie jederzeit auf unserer Website https://
www.naturpark-stromberg-heuchelberg.de/erle-
ben/veranstaltungskalender als download-Datei 
zum Herunterladen. In gedruckter Version liegt 
nun die „Naturerlebnis“-Broschüre im Naturpark-
zentrum zum Mitnehmen bereit: Über 90 Seiten 
mit den unterschiedlichsten Natur- und Erlebnis-
veranstaltungen von uns und unseren Naturpark-
führer:innen laden zum Stöbern ein. Entdecken 
Sie Angebote für Jung und Alt! 
Naturparke wirken! Das neue Magazin #Natur-
park ist da! Wie können Steine satt machen? Wie 
haben Mönche unsere Landschaft geprägt? Wie 
kann man beim Trekking Naturschutz betreiben? 
Antworten auf diese Fragen sowie weitere in-
teressante Geschichten und Ausflugstipps für die 
Regionen gibt es auf den 68 bunten Seiten der 
neuen Ausgabe von #Naturpark, dem gemeinsa-
men Magazin der Naturparke. Die druckfrischen 
Exemplare bekommen Sie bei uns im Naturpark-
zentrum. Das Magazin ist auch als Download auf 
unserer Website verfügbar 
Bäume, Pflanzen und Pilze im Winterwald: So., 
29.1., Uhrzeit: 14 bis 16.30 Uhr: Eine Exkursion 
im Naturschutzgebiet Kaywald entlang der alten 
Neckarschlinge. Abschluss mit Gebäck, Glühwein 

und Punsch, festes Schuhwerk ist erforderlich. Na-
turparkführerin Ilse Schopper, 070464 073176, 
i.r.schopper@gmx.de Kostenbeitrag: p.P. 14 F, 
Kinder ab 8 Jahren 4 F. Treffpunkt: Lauffen, Park-
platz des Fischerheims, am Seeloch. Anmeldung 
erforderlich 
Eine Familienführung durch den Winterwald: So., 
5.2., Uhrzeit: 13 bis 16.30 Uhr: Auf Spurensuche 
geht es ca. 6 km durch den Pfefferwald vorbei 
am Wolfstein. Wir achten auf Spuren und Tiere. 
Unterwegs gibt es interessante Geschichten von 
unserer heimischen Tierwelt. Zum Abschluss 
am Lagerfeuer gibt es Gebäck, Glühwein und 
Apfelpunsch zum Aufwärmen. Wer möchte kann 
auch seine mitgebrachten Würstchen am Feuer 
rösten. Naturparkführerin Ilse Schopper, 07046 
4073176, i.r.schopper@gmx.de Kostenbeitrag: 
p.P. 14 F, Kinder ab 8 Jahren 4 F. Treffpunkt: 
Parkplatz Näser hinter dem Michaeldsberg bei 
Cleebronn. Anmeldung erforderlich 
Weltkulturerbe: Gewässersystem Kloster Maul-
bronn: So., 12.2., Uhrzeit: 13.30 bis 17 Uhr: 
Gräben, Mönche, Teiche - Einblicke in die Maul-
bronner Klosterlandschaft. Naturparkführer Klaus 
Timmerberg stellt auf einer ca. 6 km langen Wan-
derung verschiedene erhaltene und aufgelassene 
Teiche, vergessene Dämme, das ausgeklügelte 
Grabensystem und die besonderen Tier- und 
Pflanzenarten vor. Darüber hinaus werden neue 
Forschungsergebnisse zur Landschaftsgeschichte 
rund um den Aalkistensee und zur Entstehung des 
Roßweihers vorgestellt. Naturparkführer Klaus 
Timmerberg, 07043 2066, k.timmerberg@web.
de Kostenbeitrag: p.P. 6 F, Kinder 3 F. Treffpunkt: 
Maulbronn, Bushaltestelle Birkenhof Maulbronn. 
Anmeldung erforderlich 
Pferde verleihen uns Flügel, die wir nicht haben! 
Sa., 18.2., Uhrzeit: 10 bis 12 Uhr: Naturhof am 
Bromberg - Hoftag Gönnen Sie sich und Ihrer Fa-
milie eine Auszeit. Bei uns lernen Sie, die Welt mit 
Pferdeaugen zu sehen. Wir nehmen uns Zeit für 
alle Fragen rund ums Pferd. Es können erste Reit-
versuche unternommen werden. Es gibt auch sonst 
viel zu entdecken: Wie leben Pferde im Herden-
verband? Wieso sind Hühner tolle Gärtner und 
wer wohnt zur Untermiete im Stall? Für Groß und 
Klein! Naturparkführerin Desiree Maag-Nagel, 
0173 2963004, info@naturhofambromberg.de 
Kostenbeitrag: p.P. 12 F, inkl. Getränke und Stär-
kung. Treffpunkt: Bretten, Naturhof am Bromberg 
Bretten-Sprantal. Anmeldung erforderlich 
Entdecke den Frühling mit den Wurzelkindern: 
Sa., 18.2., Uhrzeit: 13 bis 15 Uhr: Kinder von 4 
– 8 Jahren können mit der Naturparkführerin An-
gelika Hering den Kinderbuchklassiker von Sibylle 
von Olfers „Etwas von den Wurzelkindern“ erle-
ben. Die Wurzelkinder werden von Mutter Erde 
geschickt, um den Frühling erwachen zu lassen. 
Wer entdeckt in der Natur, ob schon Spuren des 
Frühlings zu sehen sind? Naturparkführerin Ange-
lika Hering, 07046 7741 oder 0162 7803936, 
angelika.hering68@gmail.com Kostenbeitrag: 
p.P. 10 F, inkl. Material. Treffpunkt: Zaberfeld 
Naturparkzentrum. Anmeldung erforderlich 
 
Wir in Vaihingen  
Termin: Nächstes Treffen am 27.1. Uhr 19 SEE-
MÜHLE VAIHINGEN ENZ Seemühle 11 Vaihingen 
! Wir laden alle Mitbürgerinnen und Mitbürger 
herzlich dazu ein . Unser Sprecher Thomas Kasan 
wird einen kurzen Rückblick geben auf das Jahr 
2022 und einen Ausblick auf 2023. Bitte kurze 
Anmeldung der Teilnahme über 07042-9668400 
oder über unsere Facebookseite Wir in Vaihingen. 
1) Die Haushaltrede am 1.2. in der Stadthalle von 
unserem Stadtrat Oliver Luithle zum* Stillstand in 
der Stadt - nichts geht mehr in den nächsten Jahren 
" und zur katastrophalen Haushaltslage der Stadt. 
2 Wenn kommt endlich die Bürgerversammlung 
am Adlerplatz ? Bürger wollen jetzt endlich eine 
Antwort von der Verwaltung ! 3) Beteiligung unse-
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Bei Rückfragen wenden Sie sich 
bitte an das bei der jeweiligen 

Baustelle genannte Amt.

Alle weiteren Baustellen und 
Verkehrsbeschränkungen im 

Stadtgebiet werden aktuell auf 
www.vaihingen.de/

rathaus-service/
aktuelles-presse/

verkehrsbeschraenkungen 
mitgeteilt. 

Aktuelle Baustellen im Stadtgebiet & 
Beeinträchtigungen des Verkehrs:
Städtische Baustellen:
• Enzweihingen, Brücke im kleinen Täle

Grund: Neubau der Brücke
Art der Beschränkung: Vollsperrung 
Ausführungszeitraum: September 2022 - April 2023
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266

• Enzweihingen, Neubau Parkplatz Alte Kelter
Grund: Neubau der Parkplätze
Art der Beschränkung: Vollsperrung 
Ausführungszeitraum: September 2022 - Februar 2023
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266



Ausgabe 4/2023rer freien Wählergemeinschaft Wir in Vaihingen 
am 19.Vaihinger Frühjahrsputz am 11.2. Thomas 
Kasan war bei der Vorbesprechung dabei und 
wird einen kurzen Bericht geben . Auch wenn Sie 
andere Probleme und Sorgen haben kommen Sie 
vorbei . Wir wollen jetzt fortlaufend in den nächs-
ten Monaten mit unseren *Vor-Ort-Termine* direkt 
mit Ihnen ins Gespräch kommen um so direkt in-
formiert zu werden über die Probleme in den ver-
schiedenen Stadtteilen und Kernstadt .Machen Sie 
mit und mischen Sie sich in die Kommunalpolitik 
ein ! Sie können auch mit uns auf unserer Websei-
te https://www.facebook.com/WirinVaihingen 
mit fast 4000 Abonnenten über aktuelle Themen 
diskutierten. 

Stadtteil Aurich

Brennholzverkauf 
Termin: Mi., 15.2., 19 Uhr, Ort: Turn und Festhalle 
Aurich, Nußdorferstraße 44, 71665 Vaihingen – 
Aurich 
Verkaufsangebot: siehe Stadtteil Roßwag 

Stadtteil Enzweihingen

Brennholzverkauf 
Termin: Mi., 8.2., um 19 Uhr, Einlass: 18.15 Uhr, 
Veranstaltungsort (ohne Bewirtung): Mehrzweckhal-
le Enzweihingen, Schulstraße 6, 71665 Vaihingen-
Enzweihingen 
Verkaufsangebot: 
Flächenlose: (nur dünnes Holz !) 
Nr. 1 + 2 in Distrikt 12 Hardt, Abteilung 2 
Nr. 3 – 6 in D. 12 Hardt, Abt. 6 
Nr. 7 in D. 12 Hardt, Abt. 5 
Brennholz – Polter: 
Nr. 701 – 708 am Teersträßle von der K 1688 
Richtung Lerchenhof 
Nr. 709 – 720 am Rubholzweg, in Distrikt.13, Rub-
holz 
Nr. 721 – 723 am südlichen Rubholzweg 
Nr. 724 – 733 am mittleren Rubholzweg und Feld-
weg entlang Waldtrauf 
Nr. 734 – 749 am mittleren Rubholzweg 
Nr. 750 – 764 am Rubholzweg 
Nr. 765 – 770 am Traufweg, in Distrikt 12 Hardt, 
Abt. 2 Schützenwedel 
Nr. 771 – 790 am Schützenwedelweg, in D.12 
Hardt, Abt. 2 Schützenwedel 
Nr. 791 – 802 am Dolinenweg, in D.12 Hardt, 
Abt. 4 Dachsbau 
Nr. 803 – 825 am Dachsbauweg, in D.12 Hardt, 
Abt. 6 Kühgrube 
Nr. 826 – 833 am Traufweg, in D.12 Hardt, Abt. 
6 Kühgrube 
Nr. 834 – 852 am Traufweg, in D.12 Hardt, Abt. 
5 Elferschlag 
Die Brennholzpolter und die Flächenlosabgrenzun-
gen sind mit roter Farbe gekennzeichnet. 
Die Holzlisten und entsprechende Lagepläne wer-
den auf der städtischen Homepage www.vaihin-
gen.de unter „Rathaus & Service / Bürgerservice / 
Brennholzverkauf“ eingestellt. Sie werden gegebe-
nenfalls regelmäßig aktualisiert. 
Allgemeine Informationen und Ablauf: 
Am Eingang werden die Kontaktdaten der Bieter 
aufgenommen. Das Kontaktformular kann alternativ 
bereits zuhause von der städtischen Homepage he-
runtergeladen und ausgefüllt mitgebracht werden. 
Dies erspart vor Ort Zeit. 
Jeder Bieter erhält eine „Bieterkarte“ mit einer Bie-
ternummer. 
Mehrere Bieternummern pro Person sind nicht zu-
lässig. 
Pro Haushalt können max. 15 Fm Brennholz er-
steigert werden. 
Die Abgabe des Holzes erfolgt durch Versteigerung 
gegen Höchstgebot. 
Nach der Versteigerung können die Käufer ihre 
Rechnung gleich mitnehmen, alternativ wird die 
Rechnung in den darauffolgenden Tagen per Post 
verschickt. 
Diese Rechnung ist per Überweisung zu begleichen. 
Nach Gutschrift bei der Stadtkasse kann das Holz 
im Wald aufgearbeitet und abgefahren werden. 
Das auf der Rückseite der Rechnung abgedruckte 
Merkblatt ist Bestandteil des Kaufvertrags und ist 
unbedingt zu beachten. 
Es wird dringend darauf hingewiesen, dass bei der 
Arbeit mit der Motorsäge die persönliche Schutz-
ausrüstung zu tragen ist. 
Für die Arbeit mit der Motorsäge im Flächenlos 
und die Aufarbeitung von Brennholzpoltern am 
Waldweg ist nur befugt, wer einen Motorsägenkurs 
absolviert hat. Der Sachkundenachweis ist bei der 

Aufarbeitung mitzuführen. 
Der Fachbereich Forsten bietet Motorsägengrund-
lehrgänge an. Die Lehrgänge können über die 
Schiller – Volkshochschule gebucht werden; im Inter-
net unter www.schiller-vhs.de. Weitere Infos hierzu 
erhalten Sie unter der Tel.- Nr.: 07141 144-42051. 
 

Kornbergschule 
Die Schulanmeldung für das Schuljahr 2023/24 
findet am Mi., den 8.2. in der Zeit von 14 – 16 
Uhr im Schulhaus der Kornbergschule statt. Sie er-
halten für diesen Tag eine persönliche Einladung 
mit zugewiesener Uhrzeit und Raum. Bitte kom-
men Sie in dieser Zeit mit Ihrem Kind in die Schule 
und bringen Sie die Ihnen bereits zugesandten 
Unterlagen, eine Geburtsurkunde Ihres Kindes 
oder das Familienstammbuch mit. NEU: Schul-
pflichtig sind alle Kinder, die bis zum 30.6.23 das 
6. Lebensjahr vollendet haben (Schulgesetz § 73). 
Kinder mit Geburtsjahr 2017 / 18, die bis zum 
30.6.24 das Alter von 6 Jahren erreicht haben, 
können ebenfalls angemeldet werden. Kinder, 
die im letzten Jahr zurückgestellt wurden, sind 
bitte ebenfalls anzumelden. Anträge auf Zurück-
stellungen sind an diesem Tag zu stellen. gez. Kurt 
Willaredt, Schulleiter 

Stadtteil Horrheim

Horrheimer Herbst 2025 
Haben Sie Freude daran zu feiern und möchten 
Sie dieses Fest mitgestalten? 
Deshalb ein erneuter Aufruf: Die Kulturvereinigung 
Horrheim e.V. sucht ehrenamtlich engagierte Or-
ganisationshelfer, damit wir das Fest Horrheimer 
Herbst 2025 veranstalten können. 
Der Festausschuss besteht aus 4 Teams zu je 3 
Personen plus den Vorsitzenden der Kulturvereini-
gung Horrheim e.V. (Gesamt 13 Personen). Die 
Teams sind bisher nach Aufgaben aufgeteilt: 
Team 1: Organisation der Helfer 
Team 2: Organisation Kasse/ Einkauf 
Team 3: Organisation Kultur (Bühnenakts, Fest-
umzug, usw.) 
Team 4: Organisation Öffentlichkeitsarbeit/ Sons-
tiges 
8 Freiwillige haben sich bereits schon aufgrund 
unseres Aufrufs bei uns gemeldet. Wer könnte sich 
hier mit einbringen, dann greifen Sie zum Tele-
fonhörer und melden sich bis zum 07.02.2023 
22:00 Uhr bei Susan Faigle (07042 1306343) 
oder bei Anita Götz (07042 32646) oder per 
Mail horrheimerherbst@web.de. 
 Gerne auch wenn Sie Fragen zum Thema Orga-
nisation haben. 
Ihre Kulturvereinigung Horrheim e.V. 
 

Fundsache 
Es wurden zwei Schlüsselbunde und ein Geld-
betrag als Fundsache abgegeben. Eigentumsan-
sprüche können bei der Verwaltungsstelle geltend 
gemacht werden. 
 

Schornsteinreinigung 
Ab dem 30.1. wird die allgemeine Schornsteinrei-
nigung in Horrheim durchgeführt. 
 

Angelsportverein 
Hiermit laden wir zur ordentlichen Generalver-
sammlung des Angelsportereins Horrheim 1972 
e.V. am Sa., 11.2., um 19.30 Uhr in den Saal 
des Landgasthofs Rebstock, Klosterbergstraße 6, 
Horrheim, ein. Tagesordnung: Begrüßung, Toten-
ehrung, Berichte der Vorstandschaft, Entlastungen, 
Wahl 1 Kassenprüfer, Anfragen. Die Einladungen 
gingen den Mitgliedern bereits zu. Freundliche 
Grüße, Olaf Kappenstein, 1. Vorsitzender 

Stadtteil Kleinglattbach

Fundsache 
Es wurde ein BKS-Schlüssel mit schwarzem Band 
und grüner Aufschrift „fitnessundsport.de“ abge-
geben. 
Eigentumsansprüche können auf der Verwaltungs-
stelle Kleinglattbach geltend gemacht werden.

Stadtteil Riet

Brennholzverkauf 
Termin: Mi, 8.2., 19 Uhr, Ort: Mehrzweckhalle 
Enzweihingen, Schulstraße 6, 71665 Vaihingen-
Enzweihingen, Verkaufsangebot: siehe Ortsteil 
Enzweihingen 
 

Schule am Heulerberg 
Schulanmeldung für das Schuljahr 
2023/2024 
Die Anmeldemappe geht Ihnen entweder über 
den Kindergarten oder über die Schule zu. Die 
schriftliche Schulanmeldung bringen Sie bitte aus-
gefüllt am Mi., den 8.2., zwischen 14 und 15 
Uhr in die Schule mit. Wir freuen uns, Sie und Ihr 
Kind am Anmeldetag persönlich kennenzulernen. 
Bei Rückfragen stehen wir Ihnen gerne telefonisch 
oder per Mail zur Verfügung. 
Schulpflichtig sind alle Kinder, die bis zum 
30.6.2023 das 6. Lebensjahr vollendet haben 
(Schulgesetz § 73). Kinder, die im Juli 2023 das 
6. Lebensjahr vollenden, können, müssen aber 
nicht angemeldet werden. 
gez. Annegret Schwerin, Schulleiterin 
 

Backhaus Riet 
Wir bitten alle Backhaus-Benutzer, die Jahres-
gebühr für 2023 in Höhe von 7.-- F in den Brief-
kasten am Rathaus oder direkt bei Elisabeth Kach-
ler einzuwerfen. Vielen Dank. Elisabeth Kachler, 
Backhauspächterin in Riet. 
  

Stadtteil Roßwag

Brennholzverkauf 
Termin: Mi, 15.2., 19 Uhr, Ort: Turn und Festhalle 
Aurich, Nußdorferstraße 44, 71665 Vaihingen - 
Aurich 
Verkaufsangebot : 
Brennholz – Polter 
Nr.101 – 104 am Mühlhauserweg, in Distrikt 11 
Großer Wald Abteilung 4 Withau 
Nr.105 – 117 am Withauweg, in D. 11 Abt. 4 
Withau 
Nr.118 – 125 am Stegwiesenweg, in D. 11 Abt.1 
Burghalde 
Nr. 126 – 142 am Mühlhauserweg, in D. 11 Abt. 
4 Withau 
Nr. 143 – 150 am Withauweg, in D. 11 Abt. 4 
Withau 
Nr. 201 – 206 am Teersträßle, in Distrikt 7 Hasen-
lauf 
Nr. 207 und folgende, am Elmeweg, in Distrikt 8 
Elme (noch in Arbeit) 
Die Brennholzpolter und die Flächenlosabgren-
zungen sind mit roter Farbe gekennzeichnet. 
Die Holzlisten und entsprechende Lagepläne wer-
den auf der städtischen Homepage www.vaihin-
gen.de unter „Rathaus & Service / Bürgerservice 
/ Brennholzverkauf“ eingestellt. Sie werden gege-
benenfalls regelmäßig aktualisiert. 
Allgemeine Informationen und Ablauf: 
Am Eingang werden die Kontaktdaten der Bieter 
aufgenommen. Das Kontaktformular kann alter-
nativ bereits zuhause von der städtischen Home-
page heruntergeladen und ausgefüllt mitgebracht 
werden. Dies erspart vor Ort Zeit. 
Jeder Bieter erhält eine „Bieterkarte“ mit einer 
Bieternummer. 
Mehrere Bieternummern pro Person sind nicht zu-
lässig. 
Pro Haushalt können max. 15 Fm Brennholz er-
steigert werden. 
Die Abgabe des Holzes erfolgt durch Versteige-
rung gegen Höchstgebot. 
Nach der Versteigerung können die Käufer ihre 
Rechnung gleich mitnehmen, alternativ wird die 
Rechnung in den darauffolgenden Tagen per Post 
verschickt. 
Diese Rechnung ist per Überweisung zu beglei-
chen. Nach Gutschrift bei der Stadtkasse kann 
das Holz im Wald aufgearbeitet und abgefahren 
werden. 
Das auf der Rückseite der Rechnung abgedruckte 
Merkblatt ist Bestandteil des Kaufvertrags und ist 
unbedingt zu beachten. 
Es wird dringend darauf hingewiesen, dass bei 
der Arbeit mit der Motorsäge die persönliche 
Schutzausrüstung zu tragen ist. 
Für die Arbeit mit der Motorsäge im Flächenlos 
und die Aufarbeitung von Brennholzpoltern am 

Waldweg ist nur befugt, wer einen Motorsägen-
kurs absolviert hat. Der Sachkundenachweis ist 
bei der Aufarbeitung mitzuführen. 
Der Fachbereich Forsten bietet Motorsägengrund-
lehrgänge an. Die Lehrgänge können über die 
Schiller – Volkshochschule gebucht werden; im 
Internet unter www.schiller-vhs.de. Weitere Infos 
hierzu erhalten Sie unter der Tel.- Nr.: 07141 
144-42051. 
 

Grundschule 
Die Schulanmeldung für das Schuljahr 
2023/2024 findet statt am Mi., den 15.2. in 

der Zeit von 15-17 Uhr im 2. OG der Roßwager 
Grundschule. Zur Anmeldung benötigen wir die 
Geburtsurkunde Ihres Kindes oder das Familien-
stammbuch. Bitte bringen Sie ebenfalls die Ihnen 
bereits zugestellten Unterlagen mit. Schulpflichtig 
sind alle Kinder, die bis zum 30.6.23 das 6. Le-
bensjahr vollendet haben. Kinder mit Geburtsjahr 
2017/18, die bis zum 30.6.24 das Alter von 6 
Jahren erreicht haben, können ebenfalls ange-
meldet werden. Anträge auf Zurückstellung sind 
an diesem Tag zu stellen. Bei Rückfragen stehen 
wir Ihnen gerne telefonisch oder per Mail zur Ver-
fügung. gez. Anette Nitzsche, Schulleiterin 

Folgende Unternehmen sind für das
Herstellen und Schließen der Gräber
zuständig:

für die Stadtteile Ensingen, Horrheim und  
Gündelbach:
das Unternehmen Bestattungen Dürr,
Inh. Andreas Lehner,
Gündelbacher Str. 14, Vaihingen-Ensingen,
Telefon (07042) 813268

für die Stadtteile Enzweihingen, Aurich und Riet:
das Unternehmen Bestattungsinstitut 
Gräßle-Reichert GbR,  
Vaihingen-Enzweihingen, 
Beerhaldenstr. 3, Telefon (07042)2709933

für die Kernstadt Vaihingen und die Stadtteile Klein-
glattbach und Roßwag:
das Unternehmen Bestattungen Strauß,
Inhaber Karlheinz Hiel
Grempstraße 30, Vaihingen an der Enz,
Telefon (07042) 92254
Die beauftragten Unternehmen stehen Ihnen für  
weitere Auskünfte gerne zur Verfügung.

BESTATTUNGSWESEN

Feuer, med. Notfälle ................................ 112
Polizei ................................................... 9410
Überfall, Unfälle ...................................... 110
Krankentransport ................................ 19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochen-
enden und Feiertagen und außerhalb der 
Sprech stundenzeiten: 
kostenfreie Rufnummer ....................... 116117
docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde 
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte 
Mo. bis Fr. 9 bis 19 Uhr:  .... 0711 – 96589700 
...........................................oder docdirekt.de
Städtisches Wasserwerk ..................... 18-255
Störung beim Strom:
(Gesamtstadt Vaihingen/Enz)
EnBW ................................... (0800) 3629477
Störung bei Gasversorgung:
EnBW ................................... (0800) 3629447

N o T R U F TA F E L

Wertstoffhof Burghof Plus (bis 2,8 t):
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag: 9.00 bis 13.00 Uhr.

Deponie Burghof:
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag geschlossen.

Auf der Deponie Burghof werden nur
gewerbliche Anlieferungen von mineralischen 

Großmengen angenommen.

Deponie Horrheim

Begleitung Sterbender und ihrer Angehörigen
Telefon 0 15 90 / 4 03 16 10

Begleitung Sterbender und ihrer An gehörigen 
Telefon 0 15 90/4 03 16 10

Hilfe im Notfall –
Hier finden Sie einen Defibrillator

in der Innenstadt:

 
Eingangsbereich Kreissparkasse

Stuttgarter Straße 9-11
71665 Vaihingen

Wochenenddienst
vom 28.01.-29.01.2023

Vaihingen, Roßwag, Aurich:
Bicking, Monika
Maurer, Christa
Roth, Angela
Schirner, Rose

Ensingen, Gündelbach, Horrheim, 
Kleinglattbach, oberriexingen, Sers-
heim:
Holzäpfel-Zwaygardt, Bärbel
Linz, Sandra
Moser, Irene
Stahl, Laura

Enzweihingen, Riet, Eberdingen, 
Hochdorf, Nussdorf: 
Ebert, Kathrin
Gayer, Nadine
Körner, Ruth

Vereinzelt dürfen aus datenschutzrecht-
lichen Gründen Pfl egekräfte nicht benannt 
werden.
Sozialstation Vaihingen an der Enz   
Friedrichstr. 10
71665 Vaihingen an der Enz
Ambulante Alten- und Krankenpfl ege:
Telefon: 18900   
 
Haushaltsnaher Dienst mit Familien-
pfl ege:
Telefon: 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke:
Anmeldung unter Tel. 18954

Beratungsbesuche und Pfl egekurse: 
Telefon 18900
Gesprächskreis für Angehörige von 
Menschen mit Demenz
Nächster Termin:
Termin im nächsten Quartal: Montag, den 
03.04.2023 

Das Mini-Probe-Abo digital
Auch unterwegs immer lokal informiert!

1 Monat testen für nur 6,99 €
Mit dem ePaper- & Web-Probe-Abo haben Sie 30 Tage lang vollen Zugriff auf alle Inhalte unserer Homepage 
sowie auf die digitale Ausgabe unserer Vaihinger Kreiszeitung. Unsere VKZ-Abonnenten können das
Web-Abo kostenlos dazubuchen.

 Die aktuelle Ausgabe ist täglich ab 5.00 Uhr online

  Einzelne Seiten oder die vollständige Ausgabe können als PDF 
heruntergeladen werden

 Nutzung auf bis zu 3 Geräten gleichzeitig möglich

 Das ePaper steht Ihnen rund um die Uhr zur Verfügung

Registrieren Sie sich jetzt unter www.vkz.de

Jederzeit und 

überall
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